
Лекция

Таможенно-тарифное и 
нетарифное регулирование 

внешней торговли в Российской 
Федерации



План лекции

• 1.Сущность и инструменты государственного 
регулирования внешней торговли

• 2.Запреты и  ограничения во внешней торговле
• 3.Технические барьеры
• 4.Защитные меры внутреннего рынка РФ
• 5.Налоги во внешней торговле
• 6.Импортный таможенный тариф
• 7.Экспортный таможенный тариф



3.Технические барьеры

• Мировая практика использует в 
качестве технических барьеров во 
внешней торговле:

❖ Предотгрузочную инспекцию товаров
❖ Сертификацию импортных товаров
❖ Санитарные, фитосанитарные и 

ветеринарные требования



Предотгрузочная инспекция

• Практика, при которой нанимаются 
специализированные частные компании 
для проверки сведений о поставке 
товаров, заказанных заграницей, 
сведений о цене, количестве, качестве и 
т.д. 
Соглашение ВТО по предотгрузочной 

инспекции и рекомендация ООН 
предлагают ограничение ее 
использования.



Предотгрузочная инспекция
• « В целях защиты прав и интересов 

потребителей, противодействия 
недобросовестной практике искажения 
сведений об импортируемых в Российскую 
Федерацию товарах, в том числе занижения их 
стоимости, Правительство РФ вправе вводить 
предотгрузочную инспекцию» 

Закон РФ «Об основах государственного 
регулирования внешнеторговой деятельности» 
№ 164-ФЗ от 8 декабря 2003 г. 



Предотгрузочная инспекция
• Предотгрузочная инспекция вводится в 

отношении отдельных товаров на срок, не 
превышающий трех лет. 

• Перечни товаров, в отношении которых вводится 
предотгрузочная инспекция, утверждаются 
Правительством Российской Федерации. 

• Расходы на осуществление предотгрузочной 
инспекции несет импортер товара, в отношении 
которого вводится предотгрузочная инспекция. 

• Правительство РФ одновременно с принятием 
решения о введении предотгрузочной инспекции 
снижает ставки таможенных пошлин на товары, в 
отношении которых такая инспекция вводится. 



Предотгрузочная инспекция
•  Орган предотгрузочной инспекции осуществляет 

предотгрузочную инспекцию на основании 
заявления импортера товара , и по ее результатам 
выдает импортеру товара сертификат о 
прохождении предотгрузочной инспекции или 
принимает решение о мотивированном отказе в 
выдаче такого сертификата.

•  Срок осуществления предотгрузочной 
инспекции, как правило, не должен превышать 
три рабочих дня.

•  Импорт товаров, подлежащих предотгрузочной 
инспекции, осуществляется только при наличии 
сертификата о прохождении предотгрузочной 
инспекции.



техническое регулирование
это правовое регулирование отношений в 
области установления, применения и
исполнения обязательных требований к 
продукции, процессам производства, 
монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, 
перевозки, реализации и утилизации, а 
также в области установления и 
применения на добровольной основе 
требований к продукции и связанных с ней 
требований к процессам производства, 
монтажа , наладки, эксплуатации, хранения, 
перевозки, реализации и утилизации, 
выполнению работ или оказанию услуг и 
правовое регулирование отношений в 
области оценки соответствия



Сертификация импортных 
товаров

• Под сертификацией импортных товаров 
будем понимать:

• подтверждение соответствия импортной 
продукции техническим требованиям 
ЕЭС  или РФ



Подтверждение соответствия 

В рамках ЕЭС постепенно формируются единые 
обязательные требования к находящейся в 
обращении продукции на основе технических 
регламентов ЕЭС.

 
   Технические регламенты ЕЭС имеют прямое 

действие на территории РБ, РК, РА, Киргизии и РФ. 
При вступлении их в силу национальные 
технические регламенты не применяются.

 
Упрощается система выхода продукции на рынок, 

применяются единые документы соответствия 
продукции и единый знак Таможенного союза . 
 



Технические регламенты Таможенного союза, 
вступившие в силу с 1 января 2019 года

 «О безопасности оборудования для детских 
игровых площадок »

• «О безопасности упакованной питьевой 
воды, включая природную минеральную 
воду  »

             



Перечень соглашений ЕЭС по вопросам 
оценки соответствия:

✔Единый перечень продукции, в 
отношении которой устанавливаются 
обязательные требования в рамках ТС ( 
23.11.2012 №102); 

✔Положение о порядке ввоза на 
таможенную территорию ТС продукции 
(товаров), в отношении которой 
устанавливаются обязательные 
требования в рамках ТС ( 25.12.2012 №294)

✔Единые формы сертификата 
соответствия и декларации о 
соответствии ЕЭС; 

✔Единый реестр органов по 
сертификации и испытательных 
лабораторий (центров) ЕЭС



Единый перечень продукции, в 
отношении которой 

устанавливаются обязательные 
требования в рамках ТС ( 

23.11.2012 №102)
1.Машины и оборудование 2.Низковольтное 

оборудование 3.Высоковольтное 
оборудование 54.Алкогольная продукция 55.
Корма и кормовые добавки 56.Зерно 66.
Магистральные трубопроводы для 
транспортирования жидких и газообразных 
углеводородов»



В соответствии с Положением о 
порядке ввоза на таможенную 

территорию ТС … 

• К документам, удостоверяющим 
соответствие продукции (товаров) 
обязательным требованиям, относятся: 
сертификат соответствия или декларация 
о соответствии Таможенного союза, 
оформленные по единой форме



ПЕРЕЧЕНЬ ПРОДУКЦИИ, 
ПОДЛЕЖАЩЕЙ 

ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ 
ПОДТВЕРЖДЕНИЮ 

СООТВЕТСТВИЯ С ВЫДАЧЕЙ 
СЕРТИФИКАТОВ 

СООТВЕТСТВИЯ И 
ДЕКЛАРАЦИЙО СООТВЕТСТВИИ 

ПО ЕДИНОЙ ФОРМЕ 7 апреля 
2011 года N 620• ДЗ : Проработать документ



• На продукцию, включенную в Единый 
перечень, по выбору заявителя 
выдаются сертификаты соответствия или 
оформляются декларации о соответствии по 
единым формам и (или) сертификаты 
соответствия или декларации о 
соответствии согласно законодательству 
государств - членов Евразийского 
экономического союза



      На продукцию, включенную в Единый 

перечень, изготовители и импортеры вправе 

получать сертификат соответствия страны 

назначения товара ( национальный 

сертификат) , который будет действовать 

только на территории этой страны,                         

либо сертификат соответствия по Единой 

форме, который будет действовать на 

территории всех государств-членов ТС.



Итак

• Подтверждение соответствия проводится в 
форме :

• Декларирования соответствия;
• Сертификации.

• Форма  подтверждения устанавливается в 
техническом регламенте

 



Каково основное отличие 
декларации от   сертификата?



Выдачу сертификатов соответствия 
по единой форме и регистрацию 
деклараций о соответствии по единой 
форме осуществляют органы по 
сертификации государств - членов ЕЭС, 
включенные в Единый реестр органов по 
сертификации и испытательных 
лабораторий (центров) Таможенного 
союза. 



Декларация соответствия

• Документ, которым изготовитель ( 
уполномоченное лицо, поставщик, 
продавец) удостоверяет соответствие 
выпускаемой в обращение продукции 
требованиям технических регламентов 
ЕЭС.



УТВЕРЖДЕНЫ 
Решением Коллегии Евразийской

экономической комиссии
от 25 декабря 2012 г. N 293

Единая форма сертификата соответствия
Требованиям технического регламента

Таможенного союза 
ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ

СЕРТИФИКАТ СООТВЕТСТВИЯ
N ТС ______________________
Серия ___ No________________

•                                                           (продолжение)



ОРГАН ПО СЕРТИФИКАЦИИ_____________________________ 
ЗАЯВИТЕЛЬ___________________________________________ 
ИЗГОТОВИТЕЛЬ_______________________________________
 ПРОДУКЦИЯ__________________________________________
КОД ТН ВЭД ТС ________________________________________
СООТВЕТСТВУЕТ ТРЕБОВАНИЯМ________________________
СЕРТИФИКАТ ВЫДАН НА ОСНОВАНИИ____________________
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ_______________________
СРОК ДЕЙСТВИЯ С____ ПО ___ ВКЛЮЧИТЕЛЬНО
М. П.  Руководитель 
         (уполномоченное лицо) органа по сертификации __________
                                                                                               подпись
            Эксперт (эксперт-аудитор) ___________________
                                                                     подпись
инициалы, фамилия



ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ
ДЕКЛАРАЦИЯ О СООТВЕТСТВИИ

Заявитель ______________________________________________,
в лице  _________________________________________________
заявляет, что ____________________________________________
соответствует требованиям  _______________________________
Декларация о соответствии принята на основании _____________
Дополнительная информация _______________________________
Декларация о соответствии действительна с даты регистрации по _______ 
включительно регистрации декларации о соответствии 

__________             _______________________
(подпись)           (инициалы и фамилия руководителя организации        
заявителя или физического лица, зарегистрированного в качестве 

индивидуального предпринимателя)
М.П
Сведения о регистрации декларации о соответствии: 
Регистрационный номер декларации о соответствии :ТС N____
Дата регистрации декларации о соответствии ___________



















Применение в отношении 
импортной продукции единых 
санитарных, ветеринарных и 

фитосанитарных мер ЕЭС 
регулируется

Разделом XI Санитарные, ветеринарно-
санитарные и карантинные 

фитосанитарные меры Договора о 
Евразийском экономическом союзе от 

29 мая 2014 года и Приложением № 12 к 
Договору о ЕАЭС



Санитарные меры

  Единый перечень продукции (товаров), 
подлежащей санитарно-
эпидемиологическому надзору (контролю) 
на таможенной границе и таможенной 
территории Евразийского 
экономического союза  



Включает 

1 раздел: ПЕРЕЧЕНЬ товаров, 
подлежащих

санитарно-эпидемиологическому надзору 
(контролю):
• 1. Пищевые продукты 
•   2. Товары для детей 
•  3.Парфюмерно-косметические средства
•  4.Табачные изделия и табачное сырье и т.д.

2 раздел: ПЕРЕЧЕНЬ товаров, 
подлежащих государственной 

регистрации



• Перемещение подконтрольных 
товаров, включенных в Единый 
перечень товаров, через таможенную 
границу ЕЭС допускается только в 
определенных пунктах пропуска, 
открытых для международных 
сообщений, где осуществляется 
государственный санитарно-
эпидемиологический надзор 
(контроль).



• Перечень пунктов пропуска через 
границу Таможенного союза, на 
которых осуществляются 
санитарно-карантинный, 
ветеринарный и фитосанитарный 
виды контроля  ( на сайте ЕЭК)



• Ввоз и обращение подконтрольных 
товаров на таможенной территории 
ЕЭС осуществляется при наличии 
документа, подтверждающего 
безопасность продукции (товаров)

• или сведения электронной базы 
данных Единого реестра свидетельств 
о государственной регистрации 



 Фитосанитарные меры 

• С О Г Л А Ш Е Н И Е Таможенного союза о карантине 
растений       (21 мая 2010 года)

• ПЕРЕЧЕНЬ подкарантинной продукции (подкарантинных 
грузов, подкарантинных материалов, подкарантинных 
товаров), подлежащей каран тинному фитосанитарному 
контролю (надзору) на таможенной границе таможенного 
союза и таможенной территории таможенного союза

• ПОЛОЖЕНИЕ о порядке осуществления карантинного 
фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной 
границе Таможенного союза

• ПОЛОЖЕНИЕ о порядке осуществления карантинного 
фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной 
территории таможенного союза



Каждая партия подкарантинной продукции, 
отнесенной в соответствии с Перечнем 
подкарантинной продукции к группе 
подкарантинной продукции с высоким 
фитосанитарным риском, ввозится на 
таможенную территорию Таможенного союза в 
сопровождении экспортного или реэкспортного 
фитосанитарного сертификата, выдаваемого 
компетентным органом государства страны–
экспортера (реэкспортера) по форме, 
установленной Конвенцией (Международная 
конвенция по карантину и защите растений 
(Рим, 1951 год, в редакции 1997 года)



Карантинный фитосанитарный контроль 

• Ввозимая на территорию РФ 
подкарантинная продукция подлежит: 
первичному государственному 
карантинному фитосанитарному контролю, 
в том числе досмотру, в пунктах пропуска 
через таможенную границу    ЕЭС; 

• вторичному государственному 
карантинному фитосанитарному контролю, 
в том числе досмотру, в местах назначения. 



ВЕТЕРИНАРНО-САНИТАРНЫЕ МЕРЫ 

• ЕДИНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ товаров, подлежащих 
ветеринарному контролю (надзору);

• ЕДИНЫЕ ВЕТЕРИНАРНЫЕ (ВЕТЕРИНАРНО-
САНИТАРНЫЕ) ТРЕБОВАНИЯ, предъявляемые 
к товарам, подлежащим ветеринарному  контролю 
(надзору);

• ПОЛОЖЕНИЕ о Едином порядке осуществления 
ветеринарного контроля на таможенной границе 
Таможенного Союза и на таможенной территории 
Таможенного союза

• ДЗ : обновить



• Подконтрольные товары при ввозе, должны 
сопровождаться ветеринарными 
сертификатами, выданными должностными 
лицами уполномоченных органов Сторон и 
компетентными органами стран-
экспортеров.

• Ветеринарные сертификаты при ввозе 
подконтрольных товаров на таможенную 
территорию Таможенного союза должны 
быть оформлены на русском языке, а также 
на языке страны –экспортера и/или 
английском языке.



Сертификация экспортных товаров

• Вывоз с таможенной территории 
Российской Федерации руд цветных и 
черных металлов, содержащих 
драгоценные металлы, предусматривает 
получение сертификата химического 
состава для предъявления таможенным 
органам. 
Сертификат выдается сроком на один год 
по результатам проведения анализа 
продукции, предназначенной для вывоза. 



4.Защитные меры внутреннего рынка РФ

• Соглашение о применении специальных 
защитных, антидемпинговых и 
компенсационных мер по отношению к 
третьим странам от 25 января 2008 года.

•    Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. N 
165-ФЗ "О специальных защитных, 
антидемпинговых и компенсационных 
мерах при импорте товаров» устанавливает 
механизм применения защитных мер 
внутреннего рынка РФ.



Основной целью 

• введения различных защитных мер 
внутреннего рынка является  
обеспечение защиты национального 
производства, создание условий, 
способствующих развитию конкуренции 
между национальными и зарубежными 
товаропроизводителями, а также 
повышению конкурентоспособности 
национальной продукции



•Защитные меры внутреннего рынка
•Специальные защитные меры
•Импортные
•квоты

•Защитные пошлины
•В т.ч. предварительные

•Антидемпинговые меры
•Антидемпинговые пошлины
•В т.ч. предварительные

•Принятие добровольных обязательств

•Компенсационные меры
•Компенсационные пошлины
•В т.ч. предварительные

•Принятие добровольных обязательств



Общей процедурой 

• предшествующей применению  
защитных  является проведение  
расследования, которое должно 
обосновать необходимость их введения. 

• Расследования проводятся 
Департаментом защиты внутреннего 
рынка Евразийской экономической 
комиссии.



Специальная защитная мера 

• - мера по ограничению возросшего импорта 
на единую таможенную территорию ТС.

• Она применяется в отношении товаров 
добросовестной конкуренции из всех стран.

• Она вводится не в целях «наказания» 
иностранного производителя, а для 
создания условий для адаптации 
национального производителя к 
изменившимся условиям.

• Вводится на 4 года( максимум до 8 лет)



Специальная пошлина в 
отношении посуды столовой и 

кухонной из фарфора
Период действия 
специальной пошлины

Размер специальной 
пошлины

С 29 сентября 2013 г. 
по 28 сентября 2014 г.
включительно

1479 долларов США за 1 
тонну

С 29 сентября 2014 г. 
по 28 сентября 2015 г.
включительно

1035,3 доллара США за 1 
тонну

С 29 сентября 2015 г. 
по 28 сентября 2016 г.
 включительно

591,6доллара США за 1 
тонну



Специальная защитная мера в 
отношении зерноуборочных 

комбайнов ( не принята)

Период действия 
специальной пошлины

Размер специальной 
пошлины ( в %% от 
таможенной стоимости)

С 25.06.2013 по 14.03.2014 
вкл.

26,7

С 15.03.2014 по 14.03.2015 
вкл.

26,2

С 15.03.2015 по 14.03.2016 
вкл.

25,7



Антидемпинговая мера 

• может быть применена к товару, 
являющемуся предметом демпингового 
импорта, если по результатам 
расследования, установлено, что 
импорт такого товара на территорию ТС 
причиняет материальный ущерб 
отрасли экономики, создает угрозу 
причинения такого ущерба или 
существенно замедляет создание 
отрасли.



• Под демпинговым импортом понимается 
импорт товара на таможенную 
территорию по цене ниже нормальной 
стоимости такого товара.

• Наличие демпингового импорта 
подтверждается наличием демпинговой 
маржи превышающей её минимальный 
размер.  



Демпинговая маржа (Мд) 

в относительных единицах ( %)
рассчитывается  по формуле:

 
                     Мд=S

n
-Sэ/Sэ*100%, 

Где S
n 

- нормальная стоимость товара,
Sэ- экспортная цена товара.

Минимально допустимая экспортная маржа 
составляет 2%. 



• Основным видом антидемпинговой 
меры является антидемпинговая 
пошлина, которая взимается помимо 
установленной ввозной пошлины, а ее 
ставка не должна превышать размер 
демпинговой маржи.

• Антидемпинговая пошлина может быть 
единой, т.е. применяться ко всем 
экспортерам товара, являющегося 
предметом демпингового импорта, и 
индивидуальной, которая 
устанавливается персонально в 
отношении каждого известного 
экспортера данного товара. 



• Антидемпинговая пошлина применяется 
на срок до 5 лет и ее можно продлевать 
неограниченное число раз, пока 
доказаны факты наличия демпинга и 
материального ущерба  отрасли 
экономики.



• Расследование может быть прекращено 
или приостановлено без введения 
антидемпинговой пошлины при 
получении от экспортера товара 
являющейся объектом расследования, 
добровольных обязательств в 
письменной форме, о пересмотре 
установленных им цен или прекращения 
экспорта данного товара на территорию 
ТС по ценам ниже его нормальной 
стоимости.



• 24 мая 2012 Коллегия ЕЭК приняла решение о введении 
антидемпинговой пошлины сроком на 5 лет на плоский 
холоднокатаный прокат толщиной более 0,2 мм, но не более 2 
мм, с полимерным покрытием, происходящий из Китайской 
Народной Республики. 

• Антидемпинговая пошлина устанавливается в размере 22,6% от 
таможенной стоимости товара. Для трех компаний-
производителей полимерного металлопроката устанавливается 
специальная пошлина, а именно: для Angang Steel Co., Ltd. – 12,9%, 
для Dalian POSCO Co., Ltd. – 11,4%, для Shandong Guanzhou Co., Ltd. – 
8,1%.

• Решение Комиссии принято по результатам антидемпингового 
расследования, проведенного Министерством промышленности 
и торговли России. Это первое подобное расследование, 
проведенное в соответствии с законодательством Таможенного 
союза (ТС).



• Импорт металлопроката с полимерным покрытием из 
КНР в страны ТС составляет около 541 тыс. тонн в год, 
или порядка 500 млн. долл. США в год в денежном 
выражении.

• По экспертным оценкам, после введения пошлины в 
течение полутора лет импорт полимерного проката из 
КНР может сократиться на 200-250 тыс. тонн в год; 
образовавшийся спрос практически полностью смогут 
удовлетворить производители металлопроката стран 
ТС.

• Такое снижение давления демпингового импорта 
позволит дополнительно загрузить мощности 
производителей полимерного металлопроката стран 
ТС, которые в течение последних нескольких лет 
сделали большие инвестиции в развитие 
производств. Настоящее Решение вступает в силу с 1 
июля 2012 года.



• О применении антидемпинговой меры посредством 
введения антидемпинговой пошлины в отношении 
легких коммерческих автомобилей, происходящих из 
Федеративной Республики Германия, Итальянской 
Республики и Турецкой Республики и ввозимых на 
единую таможенную территорию.



Объектом расследования являются легкие 
коммерческие автомобили полной массой от 
2,8 до 3,5 тонн включительно, с типом кузова 
«фургон», с дизельным двигателем рабочим 
объемом не более 3000 см.куб., 
предназначенные для перевозки грузов весом 
до 2 тонн включительно (модификация 
«грузовой цельнометаллический фургон»), 
либо для комбинированной перевозки грузов 
и людей (модификация «комби–
грузопассажирский фургон»)



Производство Товара на территории 
Таможенного союза осуществлялось 
заявителем в режиме промышленной 
сборки на основании лицензионного 
соглашения с концерном Fiat Group 
Automobiles S.p.A., 
подписанного в 2006 году. В рамках 
реализации этого соглашения 
производились легкие коммерческие 
автомобили марки «Fiat» модели 
«Ducato»



• Федеративная Республика Германия
• -все марки автомобилей и 

производители–
• 29,6%;
• Итальянская Республика-марки «Пежо» 

и «Ситроен»,произведенные Sevel S.pA–
• 23,0 %;-прочие марки автомобилей, все 

производители–23,0%;
• Турецкая Республика-марки «Форд», 

произведенные 
FordOtomotivSanayiAnonim

• Sirketi–11,1%;-прочие марки 
автомобилей, все производители –11,1%



Компенсационные  меры 

• как инструмент защиты внутреннего рынка 
связан с нейтрализацией отрицательного 
воздействия субсидий иностранного 
государства на экономику импортирующей 
страны.

• Компенсационная мера может быть 
применена к импортированному товару, 
если при его производстве, экспорте или 
транспортировке использовалась 
специфическая субсидия экспортирующего 
иностранного государства.



Под субсидией понимается:

• 1)  любая форма поддержки доходов или 
цен, дающая получателю субсидии 
дополнительные преимущества, 
прямым или косвенным результатом 
которых является увеличение экспорта 
товара из экспортирующего 
иностранного государства или 
сокращение импорта аналогичного 
товара в это иностранное государство;



Субсидия иностранного 
государства является 

специфической, 

• если субсидирующим органом или 
законодательством к пользованию 
субсидий допускаются только 
конкретные организации 
(производитель, экспортер или 
конкретная отрасль экономики) либо 
используется в качестве единственного 
условия ( одного из нескольких условий) 
связанного с экспортом или с 
замещением импорта.



Перечень расследований в 
отношении РФ

• Введению компенсационной пошлины 
предшествуют обязательные 
консультации с государством, 
предоставляющим субсидию. Если в 
результате таких консультаций не 
достигнуто взаимоприемлемое 
решение, применяется 
компенсационная пошлина в отношении 
товара, который поставляется всеми 
экспортерами и является предметом 
субсидируемого импорта



• Расследование может быть 
приостановлено или прекращено без 
введения компенсационной пошлины при 
принятии Комиссией ТС решения об 
одобрении полученных им в письменной 
форме добровольных обязательств, в 
соответствии с которыми экспортирующее 
иностранное государство соглашается 
отменить (сократить) субсидирование или 
принять соответствующие меры в целях 
устранения последствий субсидирования, а 
также экспортер товара, являющегося 
объектом расследования, соглашается 
пересмотреть установленные им цены 
такого товара.



Перечень расследований в 
отношении РФ

•  
Страна Товар Тип Начало 

расследовани
я

Бразилия Шины для автобусов и 
грузовых ТС

АДР 10.06.2013

Индия Нитрит натрия СЗР 17.04.2013

Индия Бесшовные трубы СЗР 22.04.2013

Украина Посуда и приборы 
столовые  или кухонные 
из фарфора

СЗР 19.05.2013

Тайланд Прокат из 
нелегированной стали

СЗР 28.11.2012



Перечень действующих мер в 
отношении государств ТС

Описание меры Характе
р меры

Товар Страна, 
применяю
щая меру

Сроки 
введе
ния

Размер 
конфиденциален

АДМ Нитрат аммония Австралия 2011-20
16

Пошлина в размер 
850,72 долл за тонну

АДМ Магний 
металлический

Бразилия 2012-20
17

2 989 240 т общая квота, 
в т .ч. для третьих стран 
и РФ -
2 378 387 т (тариф12 
евро за т против 95 евро 
за т)

Тарифна
я квота

Пшеница мягких 
сортов со 
средним и низким 
содержанием 
протеина

ЕС 2003



• Кроме того есть ограничения в 
отношении ячменя, товаров ядерного 
цикла, никелевых соединений, 
феррокремния.


